



村民排队进行检查。

许多村民早就来到现场排队等候。

# 乡亲们“家门口”迎来了名医专家

## 淄博市中心医院“名医家乡行”大型义诊首站走进高青

拳拳赤子心，浓浓故乡情。

时值中伏，艳阳高照。8月3日上午，一场暖心“常回家看看”名医家乡行大型义诊活动在淄博市高青县芦湖街道苗家村如火如荼展开，来自淄博市中心医院的20余名名医专家团队联合高青县级专家为当地群众诊病送医。他们有的是祖籍高青的医疗人才，有的是曾在这片热土上长期开展医疗援助的杏林妙手，此行回到家乡，用义诊送医的方式传递故乡情谊，回馈父老乡亲，以实际行动解决基层群众看病就医“急难愁盼”问题，让百姓更有“医”靠。

### 名医到村 足不出村“看专家”

早上8点左右，苗家村众鑫花园小区广场上已经人头攒动。得知市里三甲大医院专家要来坐诊的消息，许多村民早就来到了现场排队等候。

义诊现场，来自医院重症医学科、神经内科、心血管内科、呼吸内科、脊柱外科、中医科等科室专家们热情耐心地接待每一位患者，认真听取病情简介，详细询问病情发展，为患者进行详细分析，合理指导用药。

一位70多岁的老人，最近两三年总是胸闷气短，行动不便。呼吸内科专家宋斌耐心细致地为老人诊查，考虑为心血管及肺部疾病，为她开具了相应的检查。老人感动地说：“谢谢，太谢谢了。我们出趟门不容易，市中心医院的专家来家门口给我们看病，太好了！”

“我三年前做了心脏支架手术，这一段时间感觉心跳得有点快，连带着胳膊也疼，医生你看看我该咋吃药？”65岁的李女士坐在了心血管内科的牌子前。“您去那儿做个心电图，先看看情况，等会儿拿着结果来我这儿，看是不是给您调整下药量。”医院心血管内科专家刘海宁边说边指向可以做心电图检查的体检车。

这次，与名医专家团队一同来到义诊现场的还有医院两辆大型健康体检车，为群众提供心电图检查、采血、DR、超声等免费检查服务。

### 情系家乡 一场暖心的“双向奔赴”

回家乡、访民情、办实事，从医疗援助到回乡义诊，在一次次专家团队与当地群众的“双向奔赴”中，浓浓的桑梓情怀在专家团队心中深深扎根，高青县俨然成为了淄博市第二家医院。

“此次回到家乡给广大父老乡亲献爱心送健康，我感到很光荣。今后我们将牢记医务工作者的初心，以精湛的医术、先进的设备、热情周到的服务，坚持走出来、走下去，为人民群众的健康事业作出应有的贡献。”祖籍高青的淄博市中心医院重症医学科主任张汝敏说。此次义诊间隙，张汝敏还带领科室护士长对

家住高青的重点患者进行了入户随访，悉心为患者做心电图检查及用药指导，化被动咨询为主动服务。

2013年作为全国最早的医联体模式，淄博市中心医院对高青县人民医院开展托管式援助。6年间先后派出79名专家团队长期驻扎院区，坚持24小时听值班，先后在县人民医院建立了呼吸、心内、康复、创伤、泌尿、新生儿等重要科室，填补了心血管介入、腹腔镜等百余项技术空白，帮助建成了国家级胸痛中心，通过二级甲等综合医院评审，彰显了帮扶“输血”变“造血”“活血”的转变。

“‘名医家乡行’活动给当地百姓带来了实实在在的医疗惠民福利，让这里的医务人员学到了先进的医疗技术和服务理念。”高青县委副书记、县长高原表示，希望医院更好、更多地开展此类活动，为家乡父老的健康保驾护航。

援助团队的初心和坚守赢得了当地群众的赞誉，他们荣获“高青县荣誉市民”称号，这既是群众对医院援助团队的肯定，也是医院对高青这片土地和群众的牵挂。在家乡活力四射、千帆竞发态势的感召下，医院当年在高青的援助专家和医院高青籍的专家，又以故乡行大型义诊的实际行动回馈家乡，继续为家乡父老群众提供医疗服务。同时，对经专家筛查，需进一步就诊、住院治疗的患者，医院将提供专人对接，开通

绿色通道，优先住院等优待措施。

### 责任担当 让基层群众共享健康

应“民生之需”，护“民生之安”，这是公立医院的担当，更是使命。

近年来，淄博市中心医院认真贯彻落实市委、市政府及市卫生健康委健康淄博的部署要求，以实际行动诠释公立医院的公益属性和责任担当。医院持续12年打造10个“雷锋岗”科室；“温暖使者”志愿服务队成立5年来，1700名干部职工开展志愿服务530余项，服务时长1.6万余小时，先后形成“仁爱使者”“绿巨人”等15个志愿服务特色项目集群。聚焦群众看病就医的堵点难点，推出22项便民服务举措，打通诊前、诊中、诊后服务全链条。2023年，医院获批山东省省级区域医疗中心，进入全省医疗高地“第一方阵”，荣获“全国三八红旗集体”称号。

淄博市中心医院党委书记、院长卢艳丽表示，医院“常回家看看”名医家乡行大型义诊不同籍贯的专家也会走进淄博市其他区县，通过知名专家学科对接、疑难病例讨论、教学查房、业务培训、义诊等形式，进一步下沉优质医疗资源，为群众提供更加优质、高效、便捷的医疗健康服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 刘滢 由凯



名医专家们为患者诊查。

## “名医家乡行”的三层解读

王超

众实实在在享受到便民福利。

如今，淄博市中心医院组织的“常回家看看”名医家乡行活动，让这一医疗惠民之举，从城市中心走向偏远村落；从短期活动变为常态化工作；从单纯“看病”，扩展为更全面、系统“治病”。

作为从乡村走出来的名医，“常回家看看”，是无数人对他们的期盼。

于个人而言，成为一位医生，无论是个人、家庭，还是国家，都

付出了极大的心血和成本。成为名医，更是一个家族，甚至一方乡亲的荣耀。古人云，“立身行道，扬名于后世，以显父母，孝之终也。”有机会利用自身学识回报乡亲，反哺桑梓，是应有之义。作为从家乡走出去的名医，也更受乡亲信赖。“医今还乡”，善莫大焉！

于医院而言，在医疗资源尚不均衡，特别是优质医疗资源相对还比较短缺的条件下，作为公立医院，推动优质医疗资源重心

下移、资源下沉，是国家政策，也是自身的责任。名医，是医院最优质、也最容易调动的资源。让百姓在家门口就能看名医，解难题，既少跑腿，也降低了就医成本，岂能不受欢迎！

于社会而言，“济世之道莫大于医！”百姓的生命健康永远是第一位的。没有全民健康，就没有全面小康，又何谈乡村振兴！如何守护百姓健康？以亲情为纽带，以名医为资源，以医院为依

托，扶助乡村医疗条件改善升级，实现从“输血”“造血”到“活血”，让乡村与城市百姓，都享有同样优质、高效、便捷的医疗健康服务，这是根本。

接地气，不忘本，有温度，有情怀。“名医家乡行”，自然受欢迎。相信随着优质医疗资源越来越充足，看病方式越来越便捷，在不远的将来，不需要名医们“常回家看看”，百姓的生命健康同样有保障，这才是我们的最终愿景。



去年盛夏，一场在淄博市四大公园、两大商区举办的“医心向党健康领航”健康早(晚)市义诊周活动受到了市民的追捧和赞誉，淄博市中心医院优秀医生专家走出医院，与市民零距离互动，如此主动服务、靠前服务的举措让群